

ESTD. 1930

# జమీన్ రైతు

THE ZAMIN RYOT. NELLORE.

2 వ తరగతి



ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వం సభనమయంలో ఆనందాచార్యులతో పున్న ప్రధాన న్యాయమూర్తి శ్రీ కోకా సుబ్బారావు. వారతమంత్రి శ్రీ పి. వి. గిరి గారినిగూడా అందు చూడవచ్చు.

సంపుటి 26	మేనేజింగ్ ఎడిటర్: నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు సంపాదకుడు: నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి	సంచిక 28
--------------	--	-------------

★★ ఆంధ్ర భావ తరంగాలు ★★

## భూసమస్య పరిశీలనకు విద్యావేత్తా ఆధ్వర్యం కుండు? ప్రకాశం ప్రభుత్వానికి భూసంస్కరణలు తెచ్చే వుద్దేశ్యం లేదా?

### మన కోర్టులు

ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రత్యేక హైకోర్టు 1954 జూలై 5 తేదీ ఏర్పడింది. అంటే ప్రత్యేక రాష్ట్రం ఏర్పడే పదిమాసాల తర్వాత హైకోర్టు అవతరించినదన్నమాట.

★ ఆంధ్రప్రదేశ్ లో ఒక్క శ్రీకాకుళం జిల్లాకుతప్ప, తక్కిన పదిజిల్లాలకు ఒక్క జిల్లాకోర్టువుంది.

★ మన రాష్ట్రంలో యీ నాడు జిల్లాకోర్టులు 10, సబ్ కోర్టులు 29, మునసబుకోర్టులు 66 పనిచేస్తున్నాయి.

★ ఆంధ్రప్రదేశ్ లో మొట్టమొదటకోర్టు మచిలీపట్నంలో 1794 లో నెలకొల్పబడింది. అది రాష్ట్రకోర్టుగా వ్యవహరింపబడుతుండేది.

★ ఆంధ్రప్రదేశ్ లో ప్రథమ న్యాయశాస్త్ర పట్టభద్రుడు శ్రీ తుమ్మలపల్లి రామారావు గారట.

★ మద్రాసు హైకోర్టులో ప్రథమ తెలుగు న్యాయమూర్తి సర్ వేపా రామేశంగం. వీరు 1920 లో న్యాయమూర్తిగా నియమింపబడ్డారు.

★ మద్రాసు హైకోర్టులో యిప్పటివరకు 12 మంది ఆంధ్రులు న్యాయమూర్తులుగా పనిచేశారు. (1) వేపా రామేశం (2) ముత్తా వెంకటసుబ్బారావు (3) పాకాల వెంకటరమణరావు (4) బొడుగు రిపోషయ్య (5) పాకాల వెంకట రాజమన్ను (6) వింజమూరి గోవిందాచారి (7) యాహ్యాలి సాహెబ్ (8) పత్తిపాటి నత్యనారాయణరావు (9) కోకా సుబ్బారావు (10) చింతగుంట రామారావు (11) పలగాని చంద్రారెడ్డి (12) కొండగుంట ఉమామహేశ్వరం.

★ మద్రాసు హైకోర్టుకు ప్రథమ వారతీయ ప్రధానన్యాయమూర్తిగా నియుక్తుడైనవ్యక్తి ఆంధ్రుడు - శ్రీ పాకాల వెంకట రాజమన్నుగారు.

★ 1954 జూలై 5 తేదీ గుంటూరులో ఆంధ్రప్రదేశ్ శ్రీ కోకా సుబ్బారావుగారు ప్రధానన్యాయమూర్తిగా, శ్రీ పలగాని చంద్రారెడ్డి, కొండగుంట ఉమామహేశ్వరం గారలు న్యాయమూర్తులుగా ఏర్పడింది.

పాలుకోక పాయిలో ఏర్పడినదట - లోగడ ఒక యిల్లా. అట్లావుంది. భూసంస్కరణలకు ఆంధ్ర ప్రభుత్వం శ్రీ లక్ష్మణరాజు సుబ్బారావు కమిటీని నియమించడం!

విద్యావిషయాలలో ప్రముఖుడైన న్యాయవాది డాక్టర్ లక్ష్మణరాజు సుబ్బారావుగారు ఆధ్వర్యముగా, పార్లమెంటు సభ్యుడు రియస్, మార్టి, కానసభ్యులు డి. జాగభూషణం, లోక్మం లక్ష్మీవరసేంద్రం, మైసూరు రిటైర్డ్ క్యకసాహాయాభి దైర్యుడు శ్రీ పి. హెచ్. రామిరెడ్డి, మిర్జోరాజ్యసమితిలో పనిచేస్తున్న డాక్టర్ పి. వి. కాంత్ గారలతో భూసంస్కరణలనుసూచ్య కమిటీని నిశ్చయించుకుంటూ ఒక కమిటీని నియమించింది. ఈ కమిటీ ఆరు మాసాలలోగా నిశ్చయించుకుంటూనే ఉండాలి.

కాని కమిటీ ఆధ్వర్యంలో, సభ్యులకుమాస్త్రీ, ప్రభుత్వం వీరిలో ఏ ప్రత్యేక లక్షణాన్ని చూచి నియమించింది అనేది లోభపడదండలేదు. ఇందులో భూమిలో సంబంధమున్న వాడగానీ, భూ సమస్యను తెలిసినవారగానీ లేదేమీ తేడగా చెప్పవలసిలేదు. ఒకటి విద్యావేత్త, ఒకటి ఇజాంబాదు, మరొకటి వికాసి తీసుకున్న వరాయిరాష్ట్రం ప్రత్యేకంగా.. క్యకసాహాయులలో పనిచేసిన ఒక్క వి. యస్. మార్టి గారిని మినహాయిస్తే, తక్కినవారందరూ యీ సమస్యలో సంబంధంలేనివారే! ఇలాంటి వారికో ఏర్పాటుచేసిన ప్రభుత్వంలో ఆసలు భూసంస్కరణలు తీసుకోవాలనే సంకల్పముందా అనేది సందేహించవలసి కన్పిస్తుంది. భూ సమస్యలు, క్యకసాహాయులను సమగ్రంగా తెలిసినవ్యక్తులు కొల్లలుగాను ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో, యిలాంటివారికో కమిటీ ఏర్పాటు చేయడం శేఖరం కుంట్రికల్ సందర్భాన్ని ప్రతిబుటం చేస్తున్నది.

రైతు ఉద్యమాలకు, క్యకసాహాయులకు ఉద్యమాలకు ఆంధ్రప్రదేశ్ లో ముందంజులేసింది. భూసంస్కరణల నిశాదం ప్రప్రథమంగా భారతదేశంలో బయలుపడింది ఆంధ్రప్రదేశ్ లో. ఆహింసాదారిల రక్తం ప్రవహించింది ఆంధ్రప్రదేశ్ లో, అలాంటి రాష్ట్రంలో యీ ఉద్యమాలకు సంబంధించినవారికోగానీ, యీ సమస్యను ముగింపగా తెలిసినవారికోగానీ కమిటీని



దారి తెన్నులేని ప్రభుత్వం వుండి ఏమి సాధించడానికీస్వామి!

నియమించకండా, క్యకసాహాయులకు ఏమిలో తెలియని కట్టలవాడులతో ఏర్పాటుచేయడం శేఖరం అవ్యాజ్యం.

క్యకసాహాయు సంస్కరణలకు శేఖరం అధ్యక్షుడయ్యాడంటేనేగాదు, ఆ సమస్యలో సంబంధమున్న అన్ని వర్గాలకు అలాంటి కమిటీలో ప్రాతినిధ్యముండాల. అంటే సెక్రటరులకు, చిన్న రైతులకు, క్యకసాహాయులకు ప్రాతినిధ్యముండాలన్నమాట. కాని ఆంధ్రప్రదేశ్ లో యీ కమిటీ నియమించుకోవడా యీ సాధారణ సాంకేతికాయాన్ని సూచా పాటించినట్లు లేదు. అసలు యీ సమస్యను తెలుసక సెక్ర

కలం ప్రభుత్వం కమిటీని నియమించింది. ఆంధ్ర ప్రభుత్వం నియమించి కమిటీలపై ప్రభుత్వం ఏర్పాటు చేయాలి. రామమూర్తి కమిటీ క్యకసాహాయులకు తోలింది. ఈ వారక మిట్టమంటున్నారా ప్రభుత్వం కమిటీలకు నియమించలేదు.

మరొకటి ప్రభుత్వం నియమించబడకుంట్లు కమిటీలపై అక్కడ ఉంది. అంతకుముందు, ఆంధ్రప్రదేశ్ లో కాంగ్రెసు ఆధ్వర్యంలో నియమించబడి, తయారు చేయబడి, ఆధ్వర్యము సూచనగా ప్రతికక్షాలచేతనూడా ప్రకటించబడిన కమిటీలకు కమిటీలపై అక్కడ ఉంది. ఇదిగాక మంచు ప్రభుత్వంలో తూపానించబడిన భూసంస్కరణల విధానములకు. ఇవన్నీ ముట్టుబట్టివుంటే, ఆ ముట్టు మిట్ట కమిటీలనుగానీ, క్రొత్తగా మరొక కమిటీ!

అసలు ఏర్పాటు చేసి మిర్జోరాజ్యసమితిలో పనిచేస్తున్న కాంత్ గారిని, ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో గొప్పవోయినట్లు, ఆరు నెలలలో తయారు చేయాలనే కమిటీకి, రెండు సంవత్సరాల చూచి మొదటి తీసుకోవాలనే అభిప్రాయము కచ్చిందేమీ దురాభిప్రాయం ఈ ప్రభుత్వం గుండుకుంట్లు కుంట్రికల్ సందేహాన్ని, ప్రకాశం గారిచుట్టూ తగాదావచ్చిందని ప్రతిబుటం ప్రకాశం.

ఎవరో కొందరికి ప్రత్యేకంగా ప్రత్యేకంగా రియ్యకోకదానికీ, కమిటీని నియమించడానికీ

### విద్యార్థి కల్పతరువు

ఆంధ్రభాషా విషయ సర్వస్వము వెల రు 6-8-0

ఉపాధ్యాయులకు, విద్యార్థులకు అన్నివిధముల ఉపయోగపడు నిఘంటువు

### వేంకట్రామా & కో

( హైద్రాబాద్ - విజయవాడ )

ప్రాంచి : ట్రాంకురోడ్డు - నెల్లూరు













